



等待中的年代记忆 辉煌下的自信绽放

——记中国女子重剑团体夺金创历史



钟喆
大本“钟”声

这一天,中国击剑等了数十年;这一天,充满了无数中国剑客的汗水与泪水;这一天,承载了中国几代击剑人的梦想。

北京时间今晨,由孙玉洁、李娜、许安琪、骆晓娟组成的重剑“四朵金花”,以39:25大比分战胜“黑马”韩国,赢得中国击剑在奥运史上首枚团体金牌。

回想六年前,中国女子重剑首登世锦赛团体冠军领奖台,李娜和骆晓娟就亲历了那个辉煌时刻;而两年后的北京,女子重剑因项目轮换没有被设项,中国女剑客们无法在家门口“亮剑”。

那时的中国金花,怎么都不敢再去奢望4年后的伦敦。而正是这4年,女子重剑过得相当艰难,曾经的世界第一李娜退出赛场、结婚生子,之后又毅然决定复出,她的击剑之路,就好比中国击剑追逐冠



■ 重剑四朵金花在奥运舞台绽放



■ 孙玉洁(左)一剑刺中对手

军的生生不息。

昨天赛后,李娜感慨万千,“坚持了12年,一般运动员估计都坚持不下来,幸亏有领导、教练、家人和朋友的支持,我才走到今天。”回想12年前,初出茅庐的她随老姐姐们征战悉尼,收获一枚铜牌。国家体育总局剑击中心主任潘志琛深情地表示:“这些女孩子太棒了,太值得我们骄傲了!中国建设体育强国,我们击剑迈出了坚实的一步!”

“20多年前我就见证了中国

击剑首夺金牌,作为一名老击剑人,我现在非常激动,(金牌)与姑娘们的付出分不开,我为她们感到骄傲,同时这也是几代人共同努力的结果。”同样当过击剑运动员的国家体育总局副局长肖天难掩激动,确实,自洛杉矶奥运会上花剑女将栾菊杰实现金牌突破后,昨晚的这块团体金牌让中国剑客等了太久。

同样激动的还有一向沉稳的击剑中心副主任王伟,“我从1973年开始练剑,见证了中国击剑一步步

成长,真的真的非常不容易,我们奋斗了这么多年,终于到了收获的时候了。这次我们是在欧洲,击败了德国,击败了俄罗斯,又击败了韩国,这样胜利的意义太重大了。”

“相信(这枚金牌)也会对欧洲击剑带来一定的震动,”肖天表示,中国击剑的自信来自实力。

在李娜看来,“这支韩国队,过去四年从未赢过我们,因此我们很有信心。”因此,即便在落后时,中国金花也能自如应对。第三局,中国队以4:7落后,31岁的老将李娜

登场,在郑孝荣身上扳回三剑,比分被追平,“当时我告诉自己,李娜,你必须发挥,作为老大姐,你不能把包袱甩给队友,”李娜回忆,落后的时候全队都没有紧张,大家都相信自己有这样的实力。

整个夺冠之路,重剑姑娘们其实走得并不舒坦,四分之一决赛3剑险胜德国,半决赛又遭遇世界第二的俄罗斯队,凭借世界第一孙玉洁最后24秒的关键一剑,中国队将比赛拖入加时,最终一击制胜,“金剑”绝杀。(本报伦敦今日电)

搭上末班车的笑到了最后

李雪芮成中国羽毛球队最年轻女单冠军

在最后一记扣杀得分后,李雪芮兴奋地扔掉球拍,像超级丹一样,面向观众敬了个军礼。伦敦奥运会羽毛球女单冠军诞生,并非国羽一姐王仪涵,而是“黑马”李雪芮,21岁的她也成为中国羽毛球队最年轻的女单冠军。

三局苦战中,李雪芮一直像个战士那样顽强战斗,在这个夜晚她堪称“女版林丹”,让拼尽全力的师姐王仪涵毫无脾气。

奔赴伦敦前,李雪芮是以“第三人”的身份赶上中国女羽的末班车。能够参加本次奥运会,对李雪芮来说就已经是如梦如幻一般。可又有几人能够猜到,短短几天之后,李雪芮的梦以最完美的方式绽放,年轻的她写下了一段传奇。

仅用了半年时间,李雪芮便完成了惊人的“三连跳”——先是从今年2月起突然爆发,连夺4站冠军、取得30连胜,接着在最后时刻获得参加奥运会的机会,而现在又问鼎奥运会女单冠军。

站在冠军领奖台上,李雪芮深情地亲吻着金牌,面对全场近6500



■ 李雪芮用实力证明选择她没有错

本版图片 CFP

名观众,这位来自南京军区羽毛球队的飒爽“女兵”,向看台上又敬了一个军礼。一旁的英国BBC解说员也调侃道:“李雪芮是在复制林丹的经典姿势,她做得太棒了!”

“能够入选奥运会,并拿到金牌,我自己都感觉挺梦幻的,但我也付出了努力。这是奥运会的比赛,不能低估对手对金牌的渴望,所以遇到困难时要顶住,顶住了胜利就是你的。”赛后,李雪芮也流下了幸福

的泪水,“今天我们为大家献上了非常精彩的比赛,这个金牌不只是我的,应该献给中国羽毛球队。”

“李雪芮在接近奥运会开始时才脱颖而出获得参赛资格,这是教练组根据她的身体、技战术和对外战绩的整体情况作出的决定。”赛后,总教练李永波评价说,“她也用事实证明,我们的选择没有错!”

特派记者 关尹
(本报伦敦今日电)

“羽林争霸”总决赛明举行

本报讯 中国羽毛球队在混双、女双、女单项目连续收获冠军后,北京时间今晚,林丹、蔡赟和傅海峰将出击男单、男双比赛,力争实现包揽。

昨天女双决赛后,坐在看台上观战的总教练李永波长舒了一口气,之后他便与其他教练相拥欢呼。

在接受采访时,李永波特意强调“每块金牌都一样重要”,但谁都知道,经历了“消极比赛”风波后,女双仅存的中国组合田卿、赵芸蕾承受了很大压力,能够坚持下来实属不易。

除了场上搏杀,在羽毛球运动的发源地,中国队同样颇受欢迎。伦敦时间明天下午,全队将出席“羽林争霸”红牛城市羽毛球赛全国总决赛,来自中国的总冠军队将与英国业余羽毛球赛冠军队过招,林丹也将到场助阵;如能在今晚夺冠,这场“草根争霸赛”或成为他的一次庆祝典礼。(阿塔)



伦敦眼·纪实

这肯定是26岁的赵芸蕾最幸福的时刻。

一天前,刚刚与男友张楠捧起混双金牌,昨天的女双决赛,她又与队友田卿合作击败日本组合,登上最高领奖台。两天时间,两个奥运冠军,有多少人能做到?

看台上,有一名特殊的观众:赵芸蕾的混双搭档张楠。他注视着女友的一举一动,当现场的摄像机扫到他时,却流露出几分羞涩。旁边眼尖的观众不干了,纷纷起哄说:“你们赶紧把婚事办了吧!”

爱情的滋润,让赵芸蕾在伦敦创造新的历史——她是本届奥运会羽毛球比赛唯一的一位“双冠王”,也是历史上首位在同一届奥运会羽毛球比赛中获得一枚以上金牌的选手。而这一年,她才是26岁的年纪。

女双这块金牌,对中国羽毛球队的意义不言而喻。因为一场“假球风波”,世界排名第一的于洋/王晓丽组合被取消晋级资格,中国队的夺冠希望全寄托在赵芸蕾/田卿身上。全世界都在关注,经历一场大动荡的中国羽毛球队,能否逆境中赢得转机?

四对实力不俗的选手被取消资格后,受益最大的无疑是日本

蕾成就『双冠王』,观众起哄——
在男友张楠深情注视下,赵芸

赶紧把婚事办了吧

队,她们的女双组合藤井瑞希/垣岩令佳因此杀进决赛。尽管首局10比21惨败,她们却在第二局展开疯狂反扑。16平、17平……21平、22平,一直打到23平,赵芸蕾终于抓住机会一个反拍扑杀,以25比23拿下这艰难的一分,中国女双也由此完成奥运五连冠的壮举。

“虽然要参加两项比赛,来之前并没有给自己更大压力,就是好好打每一场,认真对待每一个对手。”赵芸蕾平淡的语气,却掩盖不了她的兴奋,“但我渴望每一块金牌,最后能获得两金,很多人在背后付出努力。这块金牌不仅仅属于我,更属于很多人。”

有外国记者提到之前的“让球”,赵芸蕾回应说:“没有太多想比赛以外的东西,专注比赛才是最重要的。”但她也承认,这对两人反而起到了激励作用。“中国羽毛球队是一个伟大的团体,不管鼓励也好,质疑也好,这让我们所有人凝聚在一起。”

最兴奋的人,还有正处在漩涡中心的李永波,他特意把“局外人”张楠叫了过来,狠狠给了他肩膀一拳:“你们两口子,真争气!”

特派记者 关尹
(本报伦敦今日电)